

ВОЛЯ НАРОДА

Воля народа,
Счастье его,
Свѣтъ и свобода—
Прежде всего!
Н. А. Некрасовъ.

ежедневная народная газета издаваемая при Исполн. Комитетѣ Костромского Совѣта Крест. Депутатовъ

Адресъ конторы и редакціи: { Кострома, Русина улица
домъ № 9. По подписная плата: { На 6 мѣсяцевъ 6 р. 50 к.
На 3 мѣсяца 4 р. — к.
На 1 мѣсяць 1 р. 50 к.

газета ставитъ своей цѣлью защиту интересовъ **ВСЕГО ТРУДОВОГО НАРОДА** и поддержку его въ борьбѣ **ЗА ЗЕМЛЮ И ВОЛЮ.**

ТОВАРИЩИ!

Газета можетъ существовать только при условіи материальной и идейной поддержки ея трудовымъ народомъ. Присылайте въ редакцію статьи, замѣтки, сообщенія съ мнѣніемъ, не стѣсняясь, что многие изъ васъ не писали для газетъ. Дѣло редакціи пріять Вашимъ сообщеніямъ литературную форму. Единственное требованіе, которое необходимо удовлетворять это—правда. Пишите только правду. товарищи устривайте между собою сборъ въ фондъ Вашей трудовой газеты. Помните—помощь газетѣ—помощь народу въ его борьбѣ за землю и волю.

Содержаніе № 58.

СТАТЬИ: 1) Къ текущему моменту.
2) Корниловцы и кадеты. А. Киселевъ.
3) Земельный вопросъ и культура. хозяйство В. И. Переходъ.
4) Малевскій фельетонъ.

ВОЙНА: На Рязскомъ направленіи мы частію продвинулись впередъ. На Лидскомъ направ. удачны дѣйствія партизанъ.

Правительство призываетъ страну къ нормальной жизни.

Костромская Городская Управа

объявляетъ, что въ виду обращенія очень большого количества лицъ воплѣ здоровыхъ за рецептами къ врачамъ для полученія бѣлой муки—выдача ея по рецептамъ **ПРОИЗВОДИТЬСЯ НЕ БУДЕТЪ.** Бѣлая мука будетъ отпускаться исключительно лишь дѣтямъ до 9-ти лѣтняго возраста по ордерамъ Продовольственнаго Бюро и не болѣе 6-ти фунтовъ на душу въ сентябрь мѣсяць.

Костромская Городская Управа

объявляетъ, что для тяжело больныхъ бѣлая мука будетъ отпускаться только по рецептамъ городского врача Анатолія Марковича Когана, который принимаетъ въ городской больницѣ ежедневно отъ 3 часовъ дня.

Всѣ другіе рецепты не дѣйствительны и отпуска по нимъ производиться не будетъ.

КОСТРОМСКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА ОБЪЯВЛЯЕТЪ,

что въ сентябрь мѣсяць бѣлая мука отпускается исключительно только дѣтямъ до 9-ти лѣтняго возраста въ количествѣ 5-ти фунтовъ на ребенка. Мука продается въ торговляхъ: Кашинскаго общества потребителей, Зотовскаго общества потребителей и у Семёнова, Мазихина, Тарунина и Чумакова.

6-го сентября въ 7 час. вечера

ВЪ ДОМѢ НАРОДА СОСТОИТСЯ СОБРАНІЕ

членовъ Военной организаци и сочувствующихъ партіи Соціалистовъ-Револуціонеровъ.

Къ текущему моменту.

Нѣтъ сомнѣнія, что къ Россіи сейчасъ прикованы вѣры всего міра. Нѣтъ болѣе „интересной“ страны, чѣмъ Россія. „Интересъ“ этотъ—въ томъ вихрѣ событій, который вотъ уже цѣлые полгода пронесется надъ нашей страной, достигая временами размѣровъ настоящаго урагана. Великая революція, свершившаяся въ три дня, одна изъ самыхъ безкровныхъ революцій въ мірѣ; гордо бро-

шенный русской революціонной демократіей всему свѣту вызовъ—всемирная бойня должна быть прекращена—увы, не поддержанный даже тѣми, на чье сочувствіе и активную поддержку, казалось можно, было бы рассчитывать; смѣняя правительство перваго состава болѣе демократическимъ, съ участіемъ социалистовъ блестящій, но кратковременный успѣхъ въ Галиціи въ іюльскіе дни—вотъ главнѣйшіе этапы нашей исторіи послѣдняго времени на какихъ

невольнo задерживается вниманіе и мысль каждаго. И задерживается съ отраднымъ чувствомъ гордости, съ сознаниемъ внутренней цѣнности этихъ событій, проявленія дѣйственной воли русскаго народа, нашедшаго въ себѣ силу послѣ 2½ лѣтъ небывалой войны выступить творцомъ новой жизни.

А дальше новый вихрь событій, на которыхъ уже не отдыхаетъ душа человека, любящаго родину и свободу, страдающаго за первую и жаждущаго второй. Неудача іюльскаго наступленія, сопровождаемая настоящимъ разгромомъ арміи на юго-западномъ фронтѣ; тяжелые страшные іюльскіе дни въ Петроградѣ; неустойчивость власти, колеблемой какъ былинка отъ вѣтра; развалъ въ арміи быть можетъ и преувеличенны стараніями извѣстной части прессы, но несомнѣнно имѣвшій паденіе Риги и провалъ сѣвернаго фронта; все болѣе усиливающаяся разруха хозяйственной жизни въ тылу; грозящая всѣми ужасами голода; подготовляемый втайнѣ заговоръ контръ революціонеровъ, мечтающихъ однимъ ударомъ покончить съ все болѣе ненавистой имъ революціей; Московское государствен. совѣщаніе, выявъ показавшее тотъ расколъ, который уже соарѣлъ и рано или поздно, но долженъ проявиться; и наконецъ—заключительный актъ всѣхъ этихъ событій, корниловская измѣна.....

Вотъ другой рядъ событій и фактовъ послѣднихъ дней. Какъ ни сказать, что Россія сейчасъ самая „интересная“ страна и что надъ переживаемой нами сейчасъ страницей исторіи съ глубокимъ, страстнымъ интересомъ остановится будущій историкъ и каждый русскій гражданинъ. Да, но самой то Россіи, намъ, современникамъ этого момента народу, выносающему на своихъ плечахъ всю тяжесть, весь порою безпросвѣтный ужасъ создававшегося положенія послѣднее представляется далеко не интереснымъ. Надвигающейся голодъ—не угроза, а недалекій уже къ сожалѣнію, неизбежный фактъ будущаго, если можно такъ выразиться. Несомнѣнная за-тяжка войны, которую приходится сейчасъ, послѣ только что понесенныхъ поражений и потерь, вести въ

гораздо болѣе тяжелыхъ условіяхъ. Возможность нападенія на всѣ завоеванія революціи со стороны тѣхъ, кто не можетъ примириться съ ней, потому что она лишаетъ ихъ прежнихъ привилегій, равняетъ со всѣми другими. Наконецъ, большее чѣмъ когда либо обостреніе „кружка власти“ судорожно ищущей тѣхъ силъ, на которыя она могла бы опереться вотъ въ краткихъ словахъ, то, что мы видѣли сейчасъ, что мы переживаемъ и изъ чего мы должны найти какой то выходъ.

„Немудрено“ что при этихъ страшныхъ трудныхъ условіяхъ провозглашеніе демократической республики, этотъ величайшій актъ за осуществленіе котораго въ жизнь, погибло столько лучшихъ сыновъ молодой Россіи,—этотъ актъ не произвелъ на страну почти никакого дѣйствія. Можетъ быть и даже вѣроятно, проявленія по поводу его опубликованія будутъ, но они будутъ не такими, какими должны бы быть. А вѣдь провозглашеніе республики, какъ бы ни смотрѣли юристы на законность этого акта, несетъ съ собой и много послѣдствій. Оно заставляеть и самую власть, стоящее на верху Временное Правительство сдѣлать всѣ соответствующіе выводы изъ этого акта. И прежде всего необходимость, обязанность считаться съ той революціонной демократіей, которая одна только искренно и дѣятельно работаетъ на защиту и укрѣпленіе революціи, а слѣдовательно и республики.

Вотъ почему мы думаемъ, что на ту форму власти, подъ какой сейчасъ выступаетъ Временное Правительство, выдѣлившее изъ себя „Совѣтъ пяти“ надо смотрѣть именно какъ на временную переходную форму, которая въ самомъ скоромъ времени должна быть или санкціонирована (одобрена) революціонной демократіей въ лицѣ ея представительныхъ органовъ, или замѣнена иной, соответствующей провозглашенному во всей Россіи республиканскому строю. *Въ этомъ—залогъ единенія революціонной демократіи, а безъ этого объединенія не возможно ни спасти страну, ни сохранить молодую республику.*

Корниловщина и кадеты.

Корниловский мятеж подавлен. Участники его, фактические руководители мятежа изгнаны и обезврежены для общества. Но остались идейные вдохновители корниловского восстания, подстрекатели к мятежу. В то время, как демократия, рабочие, солдаты и крестьяне объединившись в союзы, всеми силами поддерживали Временное Правительство, приходя к нему на помощь в тяжкие дни государственного неурядиства, в это самое время буржуазия в лице кадетской партии на страницах своих газет, обливая грязью демократические организации, требовала от Правительства полного отделения от всяких союзов, от тех партий, которые выражают народные интересы и грозила заранее Правительству восстаниями и потрясениями, если оно не послушается, „кадетского государственного разума“. Кто, как не кадеты требовали удаления из Правительства крестьянского министра Чернова, дрожа за свои поместья? Кто как не кадеты бѣжали из состава Правительства, когда была необходима дружная работа всѣх слоев населения для спасения родины? Не представители ли этой партии устраивали свои „закрытия“ засѣдания и сѣзды съ пригласением „боевых“ генералов, выработывая план кампании против революціи, против органов демократіи? И, наконец, когда их работа дала свои результаты, когда родина брошена в пропасть братоубийственной войны генералами Корниловым и Калединымъ, въ это время кадеты въ своих газетах долго колеблются, на чью сторону имъ стать открыто, говоря туманнымъ языкомъ о возможности соглашеній съ восставшими генералами и „благихъ“, намѣренійхъ мятежниковъ? Въ своей газетѣ для народа „Земля“ кадеты мягко называютъ преступленіе Корнилова „странный мятеж“.

Вотъ почему эти люди не могутъ быть терпимы въ составѣ Временнаго Правительства и Исполнительнаго Комитета Совѣта Рабочихъ, Солдатскихъ и Крестьянскихъ Депутатовъ потребовали удаленія кадетовъ изъ состава министерствъ.

Пора сорвать маски съ волковъ въ овечьей шкурѣ! Нельзя согрѣвать змѣю у сердца больной родины! Только искренно преданные завоеваніямъ революціи и болѣющие душой за судьбы народныхъ интересовъ достойны принять участіе въ управленіи государствомъ. Коалиція власти должна быть прежде всего честной.

А. Киселевъ.

Земельный вопросъ и культурный хозяйствъ.

...Есть одна сторона земельного вопроса, которая въ настоящее время совершенно забывается, но которая имѣетъ, если не большее, то и не меньшее значеніе для крестьянскаго хозяйства.

Сейчасъ все вниманіе въ земельномъ вопросѣ сосредоточено на томъ: сколько можетъ быть дано земли на крестьянскій дворъ—на ѣдока или работника,—принимая во вниманіе малоземелье, а то и полное безземелье нѣкоторыхъ крестьянъ. Между тѣмъ, не въ этомъ только заключается дѣло... Дополнительное надѣленіе—неотложно, необходимо; оно должно быть произведено въ первую очередь, по сравненію съ другими сторонами земельного вопроса... Все это такъ и вполне безспорно... Но не въ этомъ „корень зла“ земельнаго хозяйства Россіи.

Если мы обратимся къ западу, то увидимъ, что тамъ крестьяне „благополучествуютъ“ зачастую при гораздо меньшей площади хозяйства...

Въ чемъ же дѣло?

Если бы наши запасы земли были безграничны, и каждый новый работникъ могъ бы получать всегда такое количе-

ство земли, которое онъ можетъ обработать силами своихъ рукъ,—аграрныхъ затрудненій у насъ не существовало бы ни въ прошедшемъ, ни въ настоящемъ, ни въ будущемъ. Къ сожалѣнію, такое идеальное разрѣшеніе аграрной проблемы для насъ недостижимо. Въ этомъ убѣждаютъ насъ и тѣ скромныя цифры, которыя были приведены здѣсь, на страницахъ этой газеты (см. №№ 52 и 53).

Слѣдовательно, получить всѣмъ землю съ избыткомъ, съ прибавкой на будущій приростъ населенія—нечислимо...

И это нужно полагать крестьянамъ теперь и остаеться сознательно къ общему положенію земельного вопроса... Все равно, сколько бы сейчасъ ни получили крестьяне, черезъ нѣсколько лѣтъ—десятокъ, другой—земли опять не хватитъ, если одновременно съ этимъ, сейчасъ, не будутъ приняты какія-то другія мѣры.

Дѣло въ томъ, что ежегодный приростъ населенія деревни составляетъ два милліона. Считая убыль съ оттокомъ въ города въ 1/2 милліона, мы все же будемъ имѣть 1 1/2 милліона ежегодно, которымъ также нужна будетъ земля. И мы нигде отъ этого уйти не можемъ. Мы не можемъ остановить жизнь, какъ она есть... Стало-быть, часть прибавляющагося населенія завѣдомо останется безземельной или же приведетъ остальныхъ къ тому же малоземелью, которое наблюдается сейчасъ напр. 1/4—1/5 десятины на душу. Вѣдь, дальше втии уже будетъ некуда. Вся земля будетъ раздѣлена между трудящимися... А между тѣмъ, при величинѣ обрабатываемой площади въ носовой платокъ, исчезаетъ всякая надежда когда-либо стать на ноги...

Гдѣ же выходъ?

Единственнымъ способомъ рѣшить земельный вопросъ не только для настоящаго, но и для будущаго—является поднятіе производительности земледѣльческаго труда...

Нужно сдѣлать такъ, чтобы одновременно съ увеличеніемъ народонаселенія—увеличивалось и количество продуктовъ съ единицы площади.

Извѣстенъ тотъ низкій уровень, на которомъ находится наше сельско-хозяйственное производство вообще и крестьянское въ особенности. Съ точки зрѣнія современной агрономической науки крестьянскія земли можно назвать почти дѣвственными, необработываемыми... Еще въ 1906 году проф. А. И. Чупровъ писалъ: „онѣ коваряются сохой на 2 вершка глубины, ничтожное и нераціональное удобреніе оставляетъ неиспользованными важнѣйшія составныя части почвы; плохія сѣмена способствуютъ разведенію больше сорныхъ травъ, чѣмъ хлѣба; жалкій скотъ не окупаетъ своего полуголоднаго существованія...“

Вотъ, въ общихъ чертахъ, та картина, которая является типичной для русскаго сельскаго хозяйства. Неудивительно, если при такихъ условіяхъ средній урожай на крестьянскихъ земляхъ за десятилѣтіе 1891—1900 г. г. составляли лишь 39 пудовъ съ десятины, спускаясь въ нѣкоторыхъ губерніяхъ до 21 пуда. (Продолженіе слѣдуетъ).

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОНЪ.

Тоска.

— Господи!.. Только бы ужъ скорѣй... Кто-нибудь!..

Такъ тоскуетъ сѣрый, обезличенный при старомъ режимѣ, духовно безглазый и трусливый обыватель, имя которому „легионъ“ (ибо ихъ много)...

И правда: всю равнину, душистую весну, все яркое свѣтлое лѣто революціи—обыватель просидѣлъ взаперти... Пройдите по улицамъ Костромы—вы рѣдко гдѣ увидите вынутыя рамы... 99% горожанъ сидятъ со дня революціи въ страхѣ и трепетѣ и ждуть суда челоуѣческаго... Прѣжнее, старое спокойствіе, основанное на увѣренности, что тутъ, рядомъ—на углу, бодрствуетъ городской, исчезло вмѣстѣ съ послѣднимъ. Страна освободилась отъ власти „держиморды“ и не успѣла еще обзавестись надлежащей гражданской милиціей. Надлежитъ робость и боязнь обывателя, „дрожEMENTъ“—трясучка, которая не покидаетъ его ни днемъ, ни ночью...

Нѣкоторая разнузданность и недисциплинированность толпы, ея порой проявляемое своеволие—создали въ обывательскомъ сердцѣ неизбывную тоску по твердой власти...

— Раньше бывало, слова сказать не смѣи... А нынѣ всякъ языкомъ трещеть... И зря, скажу, трещеть!..

Вотъ почему, когда начался походъ Корнилова—многочислѣнный янусъ-толпа на-

сторожилась... Она ждала... Не побѣды мятежнаго генерала, нѣтъ!.. (Впрочемъ, быть можетъ и даже навѣрное, и были такіе изъ числа буржуазіи и лицъ, принадлежащихъ къ партиі, за которой никогда не шелъ народъ, но которая привола себѣ его священное имя)... Толпа ждала—проявленія сильной власти, которая избавила бы страну отъ притаившейся анархіи, высовывающей изъ темноты свое жало...

И вотъ теперь—этотъ сильный голосъ раздавался...

Городъ объявлялъ въ военномъ положеніи... Мятежникамъ грозилъ смертная казнь...

— Слава-Богу!.. Наконецъ-то... Заговорили настоящимъ языкомъ... Авось порядокъ будетъ...

И, облегченно вздохнувъ, робкій и послушный обыватель спокойно ляжетъ на свою тощую кровать...

— Кончился безпорядокъ!.. Все же дождался!.. Въ добрый бы часъ!.. Во имя Отца и Сына...

И крестя зѣвающей ротъ, грѣшный обыватель снова, заснетъ богатырскимъ сномъ.

Не услышитъ и костромской коло-

тушки!.. На то вѣдь онъ и обыватель, чтобы мирно спать, пока, „на Шипкѣ все спокойно“, и тосковать о сильной власти, когда тѣ нависшія надъ страной тучи раздражаются грозой. Спячка, душевная пустота и страхъ—плохіе помощники для развитія истиннаго гражданскаго чувства.

В. П.

ВОЙНА.

Сообщеніе изъ ставки.

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТЪ.

На Рижскомъ направленіи продолжаютъ бои въ авангардахъ.

Наши передовыя части всюду удерживаются, а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ продвигаются впередъ.

Нами заняты: кладбище къ юго-западу отъ Колпаса на сѣверномъ берегу рѣки Аа, а также мыза Сидзень къ югу отъ мѣстечка Месегиль.

На Лидскомъ направленіи партией нашихъ партизанъ произведенъ удачный набѣгъ на противника, западнѣ деревни Собялки.

На остальномъ фронтѣ перестрѣлки и дѣйствія развѣдывательныхъ партий.

Румынскій и Кавказскій фронтъ.

Ничего существеннаго.

Официальное французское дневное.

Отмѣчается довольно сильныя артиллерійскія бои особенно въ районѣ фермы—Руадмонъ къ западу отъ Краонъ.

Въ секторѣ Массижъ германцы, послѣ ожесточенной бомбардировки, атаковали наши позиціи въ лѣсу Апремонъ, и нѣкоторымъ неприятельскимъ частямъ, удалось ворваться въ наши выдвинутыя траншеи и выбить насъ. Послѣ упорнаго боя наша линія полностью восстановлена.

Внезапное неприятельское нападеніе въ Вогезахъ, противъ одного изъ нашихъ постовъ отбито.

Официальное итальянское.

Вчера на плоскогоріи Бализниса наша бригада стремительнымъ ударомъ продвинулась въ юго-восточномъ направленіи, взявъ въ плѣнъ 17 офицеровъ и болѣе 400 солдатъ и нѣсколько пулеметовъ.

Неприятельскія войска въ районѣ Ревиницъ къ востоку отъ горы Сенгабіеля подверглись бомбардировкѣ со стороны 2-хъ нашихъ воздушныхъ эскадръ, сбросившихъ 2 1/2 тонны взрывчатыхъ веществъ.

ПАРИЖЪ, 3 сентября. Дозорное судно: „Жанпадаркъ“ въ ночь на 25 августа столкнулось съ коммерческимъ и затонуло. Командиръ и 1 матросъ погибли.

ДѢЙСТВУЮЩАЯ АРМІЯ, 3 сентября. Въ Фокманскомъ районѣ противникъ при развѣдкѣ повелъ атаки противъ русско-румынскихъ позицій.

5 атакъ отбиты заградительнымъ огнемъ.

На остальномъ фронтѣ артиллерійская перестрѣлка.

ДѢЙСТВУЮЩАЯ АРМІЯ, 4 сентября. Въ расположеніи 11-й дружины Земгора бомбой съ аэроплана убито 1 рабочий, ранено 12, никто изъ служащихъ не пострадалъ.

Въ Турціи.

ДѢЙСТВУЮЩАЯ АРМІЯ, 4 сентября. По свѣдѣніямъ полученнымъ изъ Константинополя, находившіяся въ городѣ германскія войска отпращены въ фронтъ.

Вся власть по прежнему сосредоточена въ рукахъ Талаата—Дисемали и Эрвера-паша.

Поѣздка Дисемали въ Вину объясняется необходимостью обсудить вопросъ взаимномъ обмѣнѣ войскъ.

Отрядъ Австрійской пѣхоты прибылъ въ Гау, гдѣ ожидается демонстрація. Главный ударъ турецко-германскихъ войскъ готовится на Гадбалу.

Новый Штабъ Ставки.

МИНСКЪ, 4 сентября. По полученнымъ свѣдѣніямъ весь штабъ ставки реорганизованъ съ высшихъ чиновъ до самыхъ низшихъ.

Въ настоящее время штабъ ставки работаетъ при совершенно новомъ составѣ.

Въ военномъ мирѣ.

ПЕТРОГРАДЪ, 4 сентября. Министръ предсѣдатель Керенскій выѣхалъ въ Ставку.

Предсѣдатель чрезвычайной слѣдственной комиссіи дважды въ день докладываетъ Керенскому, о ходѣ и результатѣ вѣдѣній по дѣлу генерала Корнилова.

Всѣ арестованные подѣ тройнымъ гаулемъ содержатся въ одной изъ 3-хъ гилевскихъ гостинницъ, приспособленной къ одиночному заключенію.

Главный караулъ несетъ георгіевскій батальонъ.

Помощникъ начальника кабинета въ военномъ министерствѣ полковникъ Самкинъ назначенъ Командующимъ войсками Иркутскаго округа.

Кабинетъ военнаго министра преобразованъ въ кабинетъ при верховномъ главнокомандующемъ, министръ-предсѣдатель.

Петроградскій военный генералъ-бернагоръ издалъ обязательное постановленіе, по которому всѣ граждане Петрограда обязаны, не поздне 20 сентября сообщить свѣденія о имѣющихъ при нихъ оружій.

Комитетъ 10 арміи сообщаетъ, что въ спокойнѣ. Приняты мѣры къ усиленному наблюденію за противникомъ. Командный составъ солидаренъ съ комитетомъ.

По свѣдѣніямъ съ юго-западнаго фронта и въ арміяхъ все спокойно.

Комиссаръ Іорданскій подчеркиваетъ энергичную дѣятельность комитета благодаря чему удалось избѣгнуть ложней и экспессовъ.

Смѣщенъ: генералъ Геруа, Сологубъ. Военный министръ Верховскій въ свѣдѣніи заявилъ, что правительство считаетъ необходимымъ организовать корпусъ офицеровъ, который пользовался бы всѣмъ авторитетомъ.

Помощь въ этомъ направленіи могутъ дать войсковыя организациі, лучшіе водники въ солдатскую среду, настаивающіе революціонныхъ идей.

Въ ближайшее время ожидаются крупныя реформы въ арміи, организационнаго характера, которыя должны создать сильную революціонную армію.

По Россіи.

Петроградъ.

ПРАВИТЕЛЬСТВО ПРИЗЫВАЕТЪ

СТРАНУ КЪ НОРМАЛЬНОЙ ЖИЗНИ

(Отъ Временнаго Правительства)

Въ минувшіе дни мятежа генерала Корнилова, въ цѣляхъ борьбы съ нимъ въ городахъ, деревняхъ и лѣснодородныхъ станціяхъ какъ тылу, такъ и въ районѣ дѣйствующей арміи по почину самихъ гражданъ, образовались особыя комитеты спасенія революціи, давшіе всѣмъ вѣрными дѣлу свободы притязательными органами, действующими въ области власти, на мѣстахъ.

Эти комитеты сумѣли защитить и укрѣпить завоеваніе революціей посягательствъ мятежниковъ, оказавъ весьма существенную помощь исполнительнымъ органамъ, для мирнаго безкровнаго разрѣшенія тяжелаго кризиса.

Нынѣ-же когда мятежники сдались, арестованы и преданы суду, когда порядокъ восстановленъ, правительственные органы власти вышли изъ кризиса окрѣпшими, цѣли, которые были поставлены означенными комитетами спасенія революціи, тѣмъ самымъ уже достигнуты.

Свидѣтельствуя всей націи о чрезвычайныхъ заслугахъ этихъ комитетовъ, Временное Правительство *приглашаетъ нынѣ всѣхъ гражданъ вернуться къ обычнымъ условіямъ жизни*, восстановленіемъ законнаго порядка дѣятельности каждаго органа власти.

Привлеченіе къ законной отвѣтственности, какъ всѣхъ виновниковъ такъ и соучастн. преступнаго мятежа, возложено на всемъ пространствѣ россійской республики на компетентные органы судебной власти, которымъ подлежитъ направить всѣ возникшіе и могущіе впредь возникнуть дѣла, связанные съ мятежомъ.

Самочинныхъ дѣйствій въ дальнейшемъ допускаемо быть не должно, Временное Правительство будетъ съ ними бороться какъ съ дѣйствіями самоуправными и вредными республикѣ.

Только при строгомъ разграниченіи правъ и обязанностей всѣхъ властей и гражданъ революціонный порядокъ приведетъ къ дальнейшему упроченію республиканскаго строя Россіи.

Министръ предсѣдатель, верховный главнокомандующій А. Керенскій.

Занятія въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ.

ПЕТРОГРАДЪ, 4 сентября. Временное Правительство постановило приставить занятія въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ Петрограда и Москвы до Рождества, за исключеніемъ нѣкоторыхъ техническихъ учебныхъ заведеній.

Отъѣздъ въ ставку.

Выѣхали въ ставку военный и морской министры.

Журналъ

Второй Сессіи Костромскаго губернскаго земельного комитета. *)

18—20 августа 1917 года.

(Продолженіе).

Засѣданіе возобновляется въ 5 час. 40 м. вечера.

Предсѣдательствующій докладываетъ о законодательной и административно-освѣдомительной дѣятельности Временнаго Правительства и главнаго земельного комитета. Эта дѣятельность выразилась въ изданіи цѣлаго ряда постановленій и циркуляровъ, которые своевременно и немедленно разсылались по волостямъ и уѣздамъ. Наибольшее вниманіе заслуживаетъ законъ 12 іюля, который подвергся специальному обсужденію на областномъ сѣздѣ представителей 11 земельныхъ комитетовъ центральныхъ губерній въ Москвѣ. Изъ другихъ-видное мѣсто занимаетъ циркуляръ Церетелли 17 іюля и приказъ министра продовольствія, на который необходимо обратить вниманіе земельнымъ комитетамъ, особенно въ той его части, которая касается уступки сѣна продовольственнымъ управамъ по твердымъ цѣнамъ. Земельные комитеты о всѣхъ случаяхъ льготной сдачи арендныхъ земель крестьянамъ обязаны немедленно же сообщать продовольственнымъ управамъ, извѣстивъ объ этомъ и волостные земельные комитеты для объявленія населенію. Остальные циркуляры оглашаются предсѣдателемъ въ хронологическомъ порядкѣ. По поводу циркуляра о сдачѣ имущества землеустроительныхъ комиссій—земельнымъ комитетамъ, предсѣдатель напоминаетъ о необходимости скорѣе закончить приемъ дѣлъ отъ быв-

Москва.

Военное положеніе снято.

Командующій войсками округа объявляетъ, что съ 4 сентября военное положеніе на всемъ пространствѣ округа снимается, за исключеніемъ Москвы и уѣзда, а также южнаго района округа.

Красная гвардія.

МОСКВА, 4 сентября. Въ соединенномъ засѣданіи исполнительнаго комитета совѣта депутатовъ, обсуждался вопросъ объ организаціи въ Москвѣ красной гвардіи.

Принять уставъ, выработанный комиссіей представителей социалистическихъ фракцій.

Въ штабъ гвардіи избрано по 3 человека отъ каждой фракціи обоихъ исполнительныхъ комитетовъ.

Кооперативъ о демократическомъ сѣздѣ.

Совѣтъ всероссійскаго кооперативнаго союза обсудилъ предложеніе о созывѣ въ Петроградѣ демократическаго совѣщанія, высказавшись, что всероссійское совѣщаніе должно быть общенациональнымъ и создано въ Москвѣ.

Всероссійскій желѣзнодорожный союзъ.

Центральный комитетъ всероссійскаго желѣзнодорожнаго союза учредилъ центральный органъ борьбы съ контръ-революціей.

Предусматривается организація по всей сѣти дорогъ боевыхъ дружинъ.

Задержанныя телеграммы.

Прокуроръ Палаты передалъ для оглашенія въ печати 3 телеграммы генерала Корнилова, задержанные на телеграфѣ. Телеграммы адресованы 1 сентября городамъ желѣзнодорожнымъ комитетамъ и редакціямъ четырехъ газетъ.

Провинція.

Пермскій губернский крестьянскій сѣздъ

Съ 6 по 9 августа въ Перми состоялся 2-й губернский крестьянскій сѣздъ, цѣлью котораго, главнымъ образомъ, было составленіе списка кандидатовъ въ Учредительное Собраніе. На сѣздѣ присутствовали представители значительной части волостей обширной Пермской губерніи. Вопросъ—итти ли отдѣльнымъ спискомъ отъ совѣта крестьянскихъ депутатовъ или совместно съ партіей

с.-р.—прошелъ очень быстро и единодушно. Изъ 720 человекъ только 12 стояли за отдѣльный списокъ остальные же поддерживали совместный. Но вопросъ о самомъ спискѣ вызвалъ долгія пренія. Нѣкоторые уѣзды долго и упорно отстаивали своихъ кандидатовъ и непременно хотѣли ихъ помѣстить въ первыхъ номерахъ списка. Послѣ долгихъ дебатовъ въ пленарномъ засѣданіи и согласительной комиссіи принять общій списокъ, причемъ первый десятокъ безъ измѣненія утвержденъ въ томъ видѣ, какъ былъ предложенъ губернской партійной конференціей. Сѣздомъ онъ былъ утвержденъ единогласно при громкихъ возгласахъ „Да здравствуетъ трудовой народъ!“ „Да здравствуетъ партія социалистовъ-революціонеровъ!“ „Да здравствуетъ „Земля и Воля!“.

На другой день послѣ сѣзда исполнительный комитетъ губернскаго совѣта крестьянскихъ депутатовъ, состоящій изъ крестьянъ, представителемъ уѣздовъ, единогласно постановилъ: „Извѣстія Совѣта Крестьянскихъ Депутатовъ“, выходящія 2 раза въ недѣлю, преобразовать въ ежедневный партійный органъ, передавъ все имѣющіяся на это средства въ распоряженіе издательской комиссіи губ. ком. соц.-рев., и немедленно приступить къ предвыборной кампаніи“.

(Д. Н.).

Успокоеніе.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ, 3 сентября во флотѣ и частяхъ арміи возобновилось нормальное теченіе жизни, нарушенное возбужденіемъ, создавшимся въ связи съ мятежемъ Корнилова. Успокоительныя извѣстія поступаютъ и изъ другихъ городовъ Финляндіи, гдѣ расположены русскіе гарнизоны.

Получена телеграмма отъ верховнаго командованія, съ указаніемъ о недопустимости отобранія личныхъ росписокъ о преданности временному правительству, которое вполне дозрѣваетъ върности Балтійскаго флота въ цѣломъ.

Мѣстная жизнь.

Долгъ граждака.

Только что ушедшій изъ Костромы на позицію 88 пѣх. запасный полкъ для

выполненія своего гражданскаго долга защиты родины отъ вѣшняго врага въ лицѣ своего командира полковника Владычекъ, обратился въ совѣтъ солдатскихъ депутатовъ съ нижеслѣдующей просьбой, въ лицѣ трехъ делегатовъ отъ полка.

КОМАНДИРЪ
88 пѣхотн. за-
паснаго полка датскихъ депутатовъ
Авг. 25 дня 1917 г. гор. Кострома.
№ 50.

Солдаты 88 пѣхотнаго запаснаго полка, отправленные въ дѣйствующую армію въ составѣ полка, прибывъ въ мѣстечко Слоуты Волынской губерніи какъ на этапный пунктъ, терпятъ существенное лишеніе изъ за отсутствія табаку и мыла. Итого и другого нѣтъ и въ ближайшемъ времени не предвидится. Интенданство удовлетворить потребность не можетъ изъ за разстройства транспорта.

Ввиду изложеннаго прошу совѣтъ солдатскихъ и рабочихъ депутатовъ притти на помощь и путемъ пожертвованія помочь солдатамъ.

За табакомъ и мыломъ командируются чиновникъ Семеновъ и два солдата. Прошу совѣтъ возможно шире оповѣстить общественные организаціи дабы возможно было получить большее количество необходимыхъ продуктовъ. Подлинное подписали: полковникъ Владычекъ и полковой адъютантъ прапорщикъ Жоховъ.

Совѣтъ солдатскихъ депутатовъ по своимъ священнымъ обязанностямъ помочь товарищамъ, идетъ навстрѣчу означенной товарищеской просьбѣ, для чего вошелъ въ соглашеніе съ совѣтами рабочихъ и крестьянскихъ депутатовъ. Совѣтами образована комиссія, которой и поручено: приобрести и послать товарищамъ 88 пѣхотнаго запаснаго полка 125 ящиковъ табаку махорки и 125 пудовъ мыла простого въ гостинецъ. Для выполнения означеннаго порученія, комиссія должна изыскать средства, для чего комиссія предполагаетъ устроить: платное гуляніе въ городскомъ саду, заарендовать на одинъ день кинематографы устроить день кружечнаго сбора въ городѣ, въ рабочихъ и солдатскихъ кассахъ подписку и поставить спектакль въ городскомъ театрѣ.

Комиссія проситъ всѣхъ гражданъ посѣтить устраиваемое гуляніе, театры и кинематографы и призываетъ къ исполненію гражданскаго долга,—къ частнымъ пожертвованіямъ, дабы на собранныя средства можно было послать подарокъ товарищамъ костромичамъ 88 пѣхотнаго запаснаго полка на далекай позиціи, ибо купить имъ тамъ негдѣ и не начто, а интенданство натурой не отпускаетъ. Пожертвованія просятъ направлять въ комиссію въ домъ Народа, Муравьевка

Предсѣдатель С. И. Барыковъ предлагаетъ заслушать еще проектъ анкеты В. И. Барыкова, ибо въ ней иной подходъ и иная постановка вопросовъ.

(Оглашается проектъ В. И. Барыкова).
Н. И. Воробьевъ указываетъ, что проектъ этотъ даетъ совершенно иное, чѣмъ это намѣчено было главнымъ земельнымъ комитетомъ.

Поэтому слѣдовало бы, быть можетъ, помѣтить вопросы проекта въ особый отдѣлъ анкеты.

Галичскій представитель предлагаетъ включить въ анкету и вопросъ о частной собственности, стоящій на первомъ мѣстѣ въ проектѣ В. И. Барыкова.

Предложеніе это принимается.
Постановлено: ознакомиться каждому съ анкетой, сдѣлать свои пометки на ней и передать Совѣту для выработки окончательной редакціи и разсылки на мѣста.

В. А. Димитріевъ дѣлаетъ вѣбочередное собраніе о только что закончившемся Государственномъ Совѣщаніи въ Москвѣ, на которое онъ былъ делегированъ, какъ представитель новаго демократическаго Земства.

Охарактеризовавъ главныя теченія, докладчикъ очертилъ затѣмъ общее положеніе страны, въ связи съ войной, такъ какъ это опредѣлилось на Совѣщаніи. Сильное впечатлѣніе произвела обрисовка продовольственнаго дѣла. Послѣ обмѣна мнѣній по затронутымъ вопросамъ, въ заключительномъ словѣ прелѣдательствующій указалъ на необходимость сплоченія всѣхъ живыхъ силъ страны и разъясненій на мѣстахъ, какъ способствующихъ болѣе сознательному отношенію къ положенію страны и и необходимости жертвъ со стороны всего населенія.

(Продолженіе слѣдуетъ).

шихъ землеустроительныхъ комиссій. Губернскій земельный комитетъ эту работу уже закончилъ. Циркуляръ о наблюдавшемся приостановленіи и воспрещеніи рубки нѣкоторыми земельными комитетами и необходимости весьма осторожно относиться къ этимъ дѣйствіямъ, въ виду ихъ государственнаго значенія, вызываетъ обмѣнъ мнѣній.

Предсѣдатель указываетъ, что впредь до изданія особаго закона объ охранѣ и рубкѣ лѣса, необходима совместная работа съ лѣсоохранительнымъ комитетомъ и его представителями на мѣстахъ. Въ силу необходимости и сознанія, что лѣсоохранительные комитеты одна не въ состояніи выполнить стоящихъ передъ ними задачъ, земельные комитеты должны взять на себя эту роль и распоряжаться въ будущемъ запасомъ лѣсныхъ площадей, связанныхъ съ народнымъ хозяйствомъ.

Старшій лѣсной ревизоръ Чарнецкій разъясняетъ, что въ настоящее время лѣсоохранительные комитеты измѣнили свой составъ. Въ частности вмѣсто губернаторовъ, вошли губернскіе комиссары, а такъ какъ землеустроительныя комиссіи упразднены съ передачей ихъ дѣлъ земельнымъ комитетамъ, то представитель послѣднихъ также долженъ войти въ составъ лѣсоохранительнаго комитета, замѣнивъ собой непремѣннаго члена.

На этомъ обсужденіе доклада предсѣдателя прекращается и собраніе переходитъ къ заслушанію анкеты, выработанной земельно-статистической комиссіей при губернскомъ комитетѣ.

Сдѣлавъ краткій обзоръ того, какъ шла выработка анкеты, С. И. Барыковъ оглашаетъ самую анкету по пунктамъ, въ новой измѣненной совѣтомъ редакціи.

Бывшій завѣдывающій статистическимъ отдѣломъ Н. И. Воробьевъ (нынѣ представитель городской думы) указы-

ваетъ, что еще въ первомъ засѣданіи, комиссія, на которомъ присутствовалъ и онъ, были установлены три отдѣла анкеты: 1) нормы надѣленія, 2) земельный фондъ и 3) формы землепользованія. Основная цѣль была: поставить рядъ вопросовъ, выясняющихъ взгляды населенія на земельный вопросъ, а также и то, какъ сами крестьяне предполагали бы провести земельную реформу.

По отношенію къ первой части нужно отмѣтить, что она вышла въ нѣсколько увеличенномъ размѣрѣ, и нѣкоторые вопросы, напримѣръ о разверстаніи земель можно выпустить. Что касается второй части, что слѣдовало бы остановиться на „среднемъ хозяйствѣ“, типичномъ для общины и выяснить, какъ оно обезпечено землей и какъ оно исполняетъ свои силы. Выяснивши это, можно спросить, сколько недостаетъ земли, чтобы оно удовлетворило всѣ свои потребности (потребительская норма) или связало всѣ свои силы съ землей (трудоваья норма). Здѣсь былъ бы умѣстенъ вопросъ, какая норма будетъ больше. Можно, конечно, рѣшить этотъ вопросъ, исходя изъ всей общины, но это значительно труднѣе. Кромѣ того, самый подсчетъ можетъ дать невѣрные результаты.

Переходя къ земельному фонду, Н. И. Воробьевъ говоритъ, что здѣсь въ анкетѣ, все является совершенно достаточнымъ. Можно лишь сдѣлать сокращеніе въ области устроенныхъ и образцовыхъ хозяйствъ, ибо ихъ весьма мало въ Костромской губерніи, и они значенія для анкеты имѣть не могутъ. Помимо этого, нѣкоторые вопросы излишни, ибо носятъ чисто агрикультурный характеръ (напр., о машинахъ и удобреніи).

Послѣ сдѣланныхъ замѣчаній Н. И. Воробьевъ, рядомъ рѣчей ораторовъ устанавливаетъ, что анкета носитъ подготовительно-освѣдомительный характеръ, каковой она и должна быть по существу.

*) См. № 52 „Воля Народа“.

комната исполнительного комитета, совета солдатских депутатов.

Член С. Р. С. Д. и член комиссии М. Коптев.

Мануфактура для земледельцев.

Отделом снабжения предметами промышленного производства Губернской Продовольственной Управы от Уполномоченного по снабжению тканями получено следующее отношение от 23 августа за № 2336.

В ответ на Ваше ходатайство о высылке мануфактуры Управление Уполномоченного Министра Продовольствия по снабжению тканями уведомляет Вас, что на Московском Областном Продовольственном Съезде от 30 июля по 1 августа с. г., в котором принимал участие делегат Вашего Комитета, было принято следующее постановление:

Признавая, что на ближайшее время губернии Московского района мануфактурой больше обеспечены, чем районы земледельческие Комитет признает необходимым все количество мануфактуры, поступающее в распоряжение Продовольственных организаций за август месяц, распределить между губерниями земледельческими. На основании этого постановления мануфактура направляется в губернии вывозящие хлеб. Отделом снабжения снова возбуждается ходатайство об отпуске тканей для Костромской губернии.

Шеговановъ.

Запросъ.

Правление Кивешемского Союза Городских служащих обратилось в Костромскую Городскую Управу с просьбой сообщить оклады жалования, установленные для служащих Городской Управы.

Школа в память освобождения крестьянъ.

Культурно-просветительная комиссия при организационном комитете Р. С. Д. Р. П. обратилась к Городской Управе, прося послѣднюю отвести помѣщеніе городской школы в память освобождения крестьянъ для вечерних курсов, лекцій и литературно-музыкальных вечеров, которые будут организованы, в течение осени и зимы.

Подписка на заемъ свободы.

Согласно постановленія Общаго Собранія Служащихъ фабрики Т-ва Бр. Зотовыхъ, обязательная подписка на Заемъ Свободы выразилась въ суммѣ 6,800 руб.

Комитетъ Служащихъ.

Изъ жизни партіи.

Собраніе фабрично-районной организациі пар.-С.-Р.

1-го сентября въ помѣщеніи при фабрикѣ Михана состоялось Собраніе, фабрично-районной организациі пар. С.-Р.

Послѣ доклада о предстоящей Городской конференціи организациі Соц.-Рев. были выбраны на конференціи 4 представителя: г. т.

Быстревъ, Рѣшетовъ, Кашипинъ и Доронцовъ, которымъ поручено на конференціи отстаивать необходимость изданія партійнаго органа въ г. Костромѣ или же организациі въ газетѣ "Воля Народа" особаго отдѣла по рабочему вопросу и расширеніе отдѣла фабрично-заводской хроники. Собраніемъ были выслушаны докладъ районнаго комитета объ организованномъ и организуемыхъ Кружкахъ рабочихъ подъ флагомъ партіи Соц.-Рев.

Послѣ доклада собраніемъ намѣченъ планъ организациі слѣдующихъ кружковъ и Комитету поручено войти въ сношеніе съ городскимъ Комитетомъ о предоставленіи послѣднимъ, для работы въ Кружкахъ, пропагандистовъ собраніе поручило Комитету производить записъ своихъ членовъ въ будущіе революціонныя дружины и рекомендовать всѣхъ записавшихся, какъ членовъ партіи С.-Р.

ОТЧЕТЪ

По устройству гулянья-лотереи въ городскомъ саду 20 августа 1917 г., устроенномъ технической комиссіей при партіи Соціалистовъ-Революціонеровъ въ гор. Костромѣ въ пользу Губернскаго Комитета партіи.

Валовой сборъ 2049 р. 35 к.

Расходъ 577 р. 21 к.

Чистая прибыль 1472 р. 14 к.

Бюро технической комиссіи приноситъ благодарность всѣмъ товарищамъ, принявшимъ дѣятельное участіе своимъ трудомъ по устройству гулянья.

За границей.

Поддержка Англійскихъ рабочихъ.

ЛОНДОНЪ, 3 сентября. Изъ Вашингтона сообщаютъ, что Гамперо извѣстный вождь рабочихъ, переслалъ Керенскому по телеграфу, — резолюцію послѣдней конференціи американской рабочей федераціи съ обѣщаніемъ поддержать рабочаго класса русекой демократіи.

ПО ГУБЕРНИИ

ДЕРЕВЕНСКАЯ ТЕМНОТА.

(Апраксинская волость).

(Отъ нашего корреспондента).

При выборахъ въ волостное земство по Костромскому уѣзду особенно отличилась Апраксинская волость, отказавшаяся наотрѣзъ отъ всякихъ выборовъ. Инструктору же по выборамъ было прямо заявлено: "Къ намъ по этимъ дѣламъ лучше не ѣзди, а то худо будетъ". И эта угроза — не пустяки слова. Уже въ той же Апраксинской волости былъ мѣсяца два тому назадъ такой случай, когда бабы повели толпѣ въ ручей другого инструктора — члена Совѣта Солдатскихъ Депутатовъ, И. О. Яцунскаго, прѣзжавшаго разъяснить населенію продовольственный вопросъ.

И удивительное дѣло, вѣдь, эта волость расположена не гдѣ-нибудь въ захолустьѣ, а находится подъ бокомъ отъ губернскаго культурнаго центра. Апраксинцы каждый Божій день бьются въ городѣ съ молокомъ, но, повидимому, ничего кромѣ денегъ за молоко и всякаго рода нелѣпныхъ слуховъ обратно въ свои деревни изъ города не приносятъ.

Слишкомъ мало "лучей свѣта" внесъ въ это "темное царство", сосѣдь-городъ но еще меньше просвѣтилъ апраксинцевъ ихъ другой ближайшей сосѣдь — высокопросвѣщенный либераль-помѣщикъ Б. Н. Зузивъ. Въ былой "вотчинѣ" этого земскаго либерала, какъ нигдѣ въ уѣздѣ продолжалъ царить до самой революціи рабскій духъ крѣпостнаго права. Наслѣдствемъ крѣпостничества обладава каждый свѣжаго человѣка, прѣзжавшаго въ волость. Передъ "баринкомъ" крестьяне стояли безъ шапокъ, а такимъ "баринкомъ" почитался всякій, кто прѣзжалъ въ волость на земскихъ лошадахъ, да еще съ колокольчикомъ. И не мудрено, что всѣ культурныя начинанія послѣдняго десятилѣтія, требовавшія для своей успешности хотя-бы зачатковъ самостоятельности населенія, прививались въ Апраксинской волости чрезвычайно туго.

И вотъ, пришла революція, а вмѣстѣ съ ней рухнулъ старый порядокъ и въ деревнѣ. Не стало опеки урядника и земскаго начальника. Для крестьянъ создались возможности самимъ устраивать свою жизнь. Народъ получилъ право на мѣсто стараго волостнаго правленія завести свое волостное самоуправленіе, при чемъ не временное, какимъ явился волостной комитетъ, а постоянное, правильно избранное всѣмъ населеніемъ.

Апраксинцы, однако, усмотрѣвъ поему-то въ этомъ правѣ самимъ управлять собой — какую-то новую кабалу, совершенно отказались отъ выборовъ въ волостное земство. Интересно знать, какъ же думаетъ теперь управляющій Апраксинская волость. Неужели же для нея одной снова нужно воскрешать урядника и держать на службѣ земскаго начальника?

Не можетъ быть, чтобы все населеніе волости поголовно не повѣдало, что нельзя же идти въ разрѣзъ со всѣми остальными волостями, со всѣмъ русскимъ крестьянствомъ. Очевидно дѣло обстоитъ иначе. Повидимому въ волости работаютъ какія то темныя силы, которыя упорно сопротивляются введенію новаго строя и тянутъ за собой весь народъ.

Населеніе волости, конечно, не виновато въ своей отсталости. Виноваты тутъ, кому выгодно держать народъ въ темнотѣ и сохранять старый порядокъ.

Но, должны же въ волости въ противовѣсть приверженцамъ стараго найти сознательные граждане. Изъ задачи напрячь всѣ силы, чтобы, пока еще не поздно, убѣдить бабъ и стариковъ въ томъ, что нельзя же оставлять свою волость совершенно одинокою, въ положеніи какой-то "бѣлой вороны". Вѣдь,

прилетѣть молодежь съ фронта и застыдить стариковъ, да и съ крестьянами другихъ волостей неудобно пожалуй будетъ на базарѣ встрѣчаться на смѣхъ, вѣдь подымутъ. А кромѣ того, отказавшись отъ волостнаго самоуправления, население Апраксинская волость ставитъ себя въ исключительное положеніе и при предстоящихъ выборахъ въ Учредительное Собраніе, такъ какъ вся подготовка этихъ выборовъ возложена по закону на волостныя земства.

Съездъ по организациі лѣсныхъ артелей.

27—28 августа въ Мантуровѣ состоялся многолюдный съездъ крестьянскихъ депутатовъ и уполномоченныхъ комитетовъ по топливу. Въ работахъ съезда приняли участіе представители 5 уѣздовъ — Кологривскаго, Варнавинскаго, Ветлужскаго, Чухломскаго и Солигаличскаго.

Изъ докладовъ съ мѣсть выяснилось, что лѣсопромышленники, по видимому, не хотѣя вынѣшній годъ приступать къ работамъ, а потому артельная заготовка во многихъ мѣстахъ можетъ явиться единственнымъ способомъ снабдить страну топливомъ и лѣсными материалами.

На съездѣ ясно сознавалось, что организациі артелей дѣло далеко не простое. Легче устроить чисто передовую артель, по рубкѣ и возкѣ лѣса. Такая артель имѣетъ цѣлю только устранить капиталистическаго посредника въ лицѣ подрядчика, замѣнивъ его выборнымъ старостой. Гораздо сложнее организовать полную производительную артель — сплавоочную и особенно "барочную" въ которой бы все, начиная съ перваго удара топора въ лѣсу и кончая полученіемъ послѣдняго рубля на мѣсть сбыта, было бы основано на трудовыхъ артельныхъ началахъ.

Помимо вопросовъ внутренней организациі артелей съездъ обсудилъ рядъ условій необходимыхъ для успешной заготовки лѣсныхъ материаловъ.

Мѣстныя съезды выразились въ слѣдующихъ резолюціяхъ:

По продовольствію.

Ознакомившись съ состояніемъ продовольственнаго вопроса въ лѣсныхъ уѣздахъ Костромской губерніи и особенно въ уѣздѣ Кологривскомъ, съездъ находитъ, что острая продовольственная нужда задержитъ организацию какъ артельныхъ начинаній, такъ и организацию лѣсныхъ работъ вообще. Поэтому въ цѣляхъ обезпеченія государства топливомъ и лѣсными материалами необходимо признать лѣсные уѣзды — уѣздами работающими на оборону и принять мѣры къ обезпеченію ихъ продуктами и фуражемъ въ первую очередь. Въ этомъ случаѣ снабженіе лѣсныхъ артелей продуктами и фуражемъ должно производиться черезъ волостныя земства, которыя и будутъ вести учетъ организованнаго артелямъ; снабженіе артелей работающихъ на лѣсопильныхъ заводахъ Кологривскаго уѣзда, производится черезъ профессиональный союзъ рабочихъ.

По отводу лѣсныхъ участковъ.

1. вновь организовавшіяся артели должны обращаться за полученіемъ лѣса казеннаго лѣсничества, а также и въ бывшія удѣльныя вѣдомства; при чемъ завѣдующіе лѣсничествами отводятъ артелямъ лѣсоуѣски по возможности не дальше 8 верстъ отъ сплавныхъ рѣкъ и ж. д. не считаясь съ утвержденнымъ планомъ хозяйства въ виду переживаемаго военнаго времени. Таковыя лѣсоуѣски должны отпускатся артелямъ работающимъ на оборону безъ торговъ по таксовой стоимости лѣса. Если въ лѣсничествѣ есть дѣлянки, заторгованныя частными лицами, но невыработанныя къ сроку по условію и если такія дѣлянки пожелають разработать артели, то лѣсничіе не должны давать дальнѣйшей отсрочки выработки этихъ дѣлянокъ частному лицу, а передавать ихъ въ распоряженіе артелей на вышеуказанныхъ условіяхъ безъ торговъ для немедленной разработки ихъ.

2. Артели могутъ обращаться за полученіемъ лѣса изъ частновладѣльческихъ въ земельные комитеты и комитеты по топливу, которые имѣя въ виду острый недостатокъ лѣсныхъ материаловъ для нуждъ обороны, должны отпускатъ лѣсъ артелямъ изъ частновладѣльческихъ согласно послѣднимъ циркулярамъ и разъясненіямъ министерства земледѣлія по цѣнѣ преимущественно къ таксѣ близлежащихъ казенныхъ лѣсовъ. Деньги за лѣсъ артели вносятъ въ депозитъ земельныхъ комитетовъ на покрытие недоимокъ, числящихся за владельцемъ.

3. Артели могутъ требовать черезъ земельные комитеты и комитеты по топливу передачи артелямъ лѣсныхъ мате-

риаловъ прежней заготовки, оставленныхъ въ лѣсу частными лицами съ цѣлю спекуляціи, для доставки ихъ въ нужды обороны страны. Такіе материалы должны быть переданы артелямъ по ревізціонной цѣнѣ.

4. Средства для вышеуказанныхъ операцій артели могутъ брать заимообразно въ кредитныхъ товариществахъ, а также получать авансы отъ комитетовъ по топливу и другихъ учреждений, для которыхъ будетъ производиться артельная заготовка лѣсныхъ материаловъ.

По организациі артелей.

Впредь до создаанія артелей высшатапа во главѣ организациі ихъ должны стоять волостныя земства, при которыхъ учреждаются изъ опытныхъ лицъ, комитеты и не изъ гласныхъ, артельныя комиссіи.

Предложить Мантуровскому союзу оперативно уредить должность инструктора по организациі артелей и при этомъ на это мѣсто намѣченное съѣздомъ лицо. Въ другихъ уѣздахъ также учреждаются должности инструкторовъ.

Въ помощь инструктору при Мантуровскомъ союзѣ кооперативовъ образовать комиссію изъ выбранныхъ на данномъ съездѣ лицъ въ количествѣ трехъ, окладомъ каждому члену по десять рублей въ сутки съ развѣздами на земскихъ лошадяхъ по открытымъ листамъ. При этомъ предоставляется мѣстному лѣсному профессиональному союзу рабочихъ ввести въ данную комиссію на правахъ члена ея своего уполномоченнаго. Отъ труда представителя профессиональнаго союза со счета этого союза. Съѣздъ проситъ Мантуровскій союзъ кооперативовъ ассигновать на содержаніе членовъ комиссіи 1200 рублей, какъ деньги будутъ возвращены союзу.

Комиссію, образованную при союзе поручить выработать нѣсколько примѣрныхъ уставовъ для различныхъ видовъ лѣсныхъ артелей, при чемъ въ уставахъ должны быть включены пункты: 1) о полной имущественной отвѣтственности между членами артели, или опредѣленной — пазевой, и 2) о строгомъ соблюденіи трудового начала.

О сбытѣ лѣсныхъ материаловъ.

Выработанные лѣсные материалы продаются артелями Управамъ по топливу желѣзной дорогѣ, разнымъ общественнымъ организациямъ и предприятиямъ работающимъ на оборону, по цѣнѣ мѣстнаго рынка.

Для выясненія вопроса о томъ, сколько эти резолюціи соответствуютъ новымъ законамъ, изданнымъ Временнымъ Правительствомъ объ охранѣ рубкѣ лѣса, съездъ избралъ двухъ представителей для посланки ихъ въ Министерство Земледѣлія. Но... послѣдній бытъ, вызванный преступной вѣздой Корнилова, не позволили делегатамъ выѣхать въ Петроградъ.

2-го сентября Совѣтъ Губернскаго Земельнаго Комитета, въ своемъ изданіи совмѣстно съ представителями Управленія земель Государственнаго Имущества и Комитета по топливу, лупавъ докладъ о Мантуровскомъ съездѣ постановилъ оказать организациі лѣсныхъ артелей всѣческое закононое содѣйствіе. Въ Мантурово организациі артелей послана слѣдующая телеграмма:

Дровяныя дѣлянки, отведенныя же 8 верстъ по плану хозяйства Уполномоченнаго лѣсничества, могутъ быть предоставлены артелямъ-кооперативамъ по установленнымъ дѣйствующими правилами лѣсными цѣнамъ. Объ отводѣ дѣлянокъ ближе 8 верстъ, нарушая планъ лѣса по таксѣ и объ отказѣ арендникамъ въ новыхъ отсрочкахъ рашивается Министерство Земледѣлія.

Лѣсничимъ Управленіе Земледѣлія предложить ограничить эти отсрочки Уполномоченный по топливу объ выдачу артелямъ авансовъ при посѣимъ дровъ въ адресъ уполномоченнаго. По продовольствію и снабженію артели образуется специальная комиссія Продовольственнаго Комитета.

Совѣтъ Земельнаго Комитета, того, постановилъ послать въ Мантурово Мантуровскаго съезда въ Министерство Земледѣлія для полученія разъясненій указаній о проведеніи работъ.

По послѣднему пункту резолюціи Мантуровскаго Съезда, гдѣ говорилось о сбытѣ лѣсныхъ материаловъ, въ Губернскаго Земельнаго Комитета высказано мнѣніе о желательности бы артели путемъ установленія новыхъ цѣнъ на дрова и лѣсные материалы пришли на помощь демократическимъ организациямъ въ ихъ борьбѣ спекуляціей лѣсопромышленниками.